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1. Назначение и классификация ПУ.

Под периферийным понимают любое устройство, конструктивно отделённое от центральной части ПЭВМ (микропроцессор и ОЗУ), имеющее собственное управление и выполняющее запросы МП без его непосредственного вмешательства.

По функциональному признаку ПУ делятся на: 1) внешние запоминающие устройства (ВЗУ), служащие более ёмким полем памяти машины для долговременного хранения информации; 2) устройства ввода-вывода (УВВ), обеспечивающие общение пользователя с ПЭВМ.

В качестве ВЗУ используются накопители на магнитных дисках (НМД) — как гибких, так и жёстких, стриммеры, CD, DVD.

К УВВ относятся мониторы, клавиатуры, манипуляторы, принтеры, плоттеры, сканеры и т. п.

По способу представления информации ПУ можно разделить на устройства ввода-вывода речевой, графической и текстовой информации, ввода-вывода аналоговых сигналов.

2. Основные принципы взаимодействия ПУ с ЭВМ.

ПУ подключаются к системной шине (СШ) через цепочку (адаптер ПУ (АПУ)—порт ввода-вывода (ПВВ)(.

АПУ (контроллер) выполняет две основные функции: 1) осуществляет непосредственное управление ПУ по запросам от МП; 2) обеспечивает согласование интерфейса ПУ с СШ.

ПВВ обеспечивает непосредственное подключение АПУ к СШ. Каждый ПВВ имеет свой адрес, аналогичный адресу в ОЗУ, но содержащийся в другом адресном пространстве. Одному ПУ может быть приписано несколько ПВВ. Каждое стандартное ПУ закреплено за ПВВ с определённым адресом.

Адаптеры интерфейсов (АИ), либо просто интерфейсы, выполняют роль согласующих звеньев для сопряжения центральной части ЭВМ с ПУ, интерфейсы которых стандартизированы. Примеры: параллельный интерфейс Centronics, последовательный интерфейс RS232C.

3. Система ввода-вывода информации в ЭВМ. Основные способности и функционирование СВВ.

Задача СВВ состоит в организации и управлении процессом передачи информации от ПУ в ОЗУ машины при вводе и в обратном направлении при выводе, т. е. выполнении операций ввода-вывода.

Основные функции СВВ:

( преобразование квантов информации, принимаемых от ПУ при вводе, в форматы МП и ОП; обратное преобразование;

( определение места в ОП, где должен быть размещён сформированный машинный квант при вводе и откуда должен быть выбран при выводе, т. е. формирование текущего адреса ОП;

( формирование управляющих сигналов для работы ПУ в различных режимах, задание типа выполняемой операции в ПУ и т. д.;

( получение и обработка сигналов, характеризующих состояние ПУ;

( получение приказов от центральных устройств на выполнение операций ввода-вывода, формирование сообщений о состоянии СВВ;

( синхронизация процессов центральных устройств и ПУ, согласование скоростей их работы.

Простейшая реализация перечисленных функций возможна при центрально-синхронном принципе управления. При этом синхронизация всех устройств ЭВМ осуществляется от единого центрального устройства управления, а все передачи данных от ПУ или к нему производятся через АЛУ. В этом случае все операции обработки и ввода-вывода должны выполняться последовательно.

Чтобы избежать потерь времени, должен быть реализован асинхронный принцип управления, обеспечивающий независимость работы ПУ, ОЗУ и АЛУ.

4. Совмещение операций обработки и ввода-вывода информации. Механизм приостановок вычислительного процесса.

Основными средствами, позволяющими совместить операции обработки и ввода-вывода, являются приостановки и прерывания. Эти средства обеспечивают возможность взаимодействия асинхронно протекающих процессов.

Приостановка — процесс, при котором средства управления, работающие автономно от ЦП, задерживают его работу на время цикла памяти, при этом ОЗУ непосредственно занято приёмом или выдачей информации для другого устройства. Во время приостановок текущее состояние процессора не меняется, но выполнение команды задерживается до освобождения ОЗУ.

Приостановки обеспечивают высокую степень совмещения операций обработки и ввода-вывода, которая тем выше, чем меньше длительность цикла памяти относительно длительности команды процессора.

5. Совмещение операций обработки и ввода-вывода информации. Система прерываний вычислительного процесса.

Прерывание — процесс переключения ЦП с одной программы на другую по внешнему сигналу с сохранением информации для последующего возобновления прерванной программы. Необходимость в прерывании возникает в том случае, если некоторое внешнее по отношению к ЦП событие требует от него немедленной реакции. Процесс прерывания: ПУ при возникновении события, требующего реакции со стороны ЦП, формирует сигнал, называемый запросом прерывания. Он может поступать в ЦП в произвольные моменты времени асинхронно по отношению к выполнению программы, поэтому запросы прерываний запоминаются в регистре запросов прерываний. Обработка прерывания включает в себя этапы запоминания состояния прерываемой программы и перехода к выполнению прерывающей программы; выполнения прерывающей программы; восстановления состояния прерванной программы и возврата к её выполнению.

6. Каналы ввода-вывода: определение и назначение, основные функции. Способы реализации и классификация КВВ.

КВВ представляет собой совокупность аппаратных и программных средств, предназначенных для организации, управления обменом и непосредственной передачи данных между ОП и ПУ. КВВ образует маршрут передачи данных между ОП и ПУ и осуществляет управление обменом, начиная от установления связи и кончая завершением передачи и разрушением установленной связи.

Основные функции КВВ можно разделить на три группы: 1) функции по установлению логической связи между ПУ и ОП, т. е. образование (канала( для передачи данных; 2) функции передачи данных между ПУ и ОП; 3) функции завершения обмена и разрушения (канала(.

Эти функции КВВ реализуются различными сочетаниями аппаратных и программных средств. Выделяют два способа реализации — программный КВВ и прямой доступ к памяти.

7. Функционирование и виды КВВ. Программные каналы и их особенности.

КВВ называют программным, если все функции управления обменом осуществляются средствами управления интерфейса и аппаратурой ЦП. Определение текущего адреса слова данных в ОП производится программным путём в ЦП, на ЦП возлагается также определение условий завершения обмена. При выполнении программы управления обменом в ЦП используются без ограничений любые аппаратные средства, а для перехода от программы обработки в ЦП к программе управления обменом по запросу ПУ должен быть использован внешний сигнал прерываний. ПУ передаёт и получает квант информации от ЦП и непосредственной логической связи с ОП не имеет.

Поскольку все операции по управлению обменом выполняются программным путём, т. е. при передаче каждого слова ЦП программно определяет адрес ячейки в памяти и количество подлежащих передаче слов данных, осуществляет буферизацию, контроль и преобразование форматов данных, то при программном обмене не может быть обеспечено управление быстрыми ПУ.

8. Функционирование и виды КВВ. Каналы прямого доступа к памяти (КПДП).

Для реализации ПДП в КВВ должны быть предусмотрены специально выделенные аппаратные средства, на которые возлагаются буферизация и преобразование форматов данных, определение текущего адреса для каждого передаваемого в память или из неё слова, определение момента завершения обмена. Остальные функции КВВ по установлению связи и образованию (канала( между ПУ и ОП в начале операции, окончанию операции и проверке компонентов СВВ выполняются либо программным путём с привлечением аппаратуры ЦП, либо дополнительными средствами КВВ




При прямом доступе к памяти ЦП и ПВВ могут иметь собственные регистры адресов РгА и данных РгД, как показано на рисунке 1. Такую реализацию называют непосредственным обращением к ОП; приостановки при этом возникают только при одновременном обращении к ОП со стороны ЦП и ПВВ и их длительность не превышает цикла ОП.

Возможна реализация с косвенным обращением к ОП (рис. 2)




В этом случае приостановки ЦП возникают при любой передаче информации между ОП и ПВВ независимо от того, выполняется ли в ЦП команда с обращением или без обращения к памяти. После завершения команды в ЦП его регистры РгА и РгД свободны; производится захват их со стороны ПВВ, что приводит к приостановке выполнения программы в ЦП, т. к. в нём временно отсутствуют два регистра. ПВВ освободит эти регистры после завершения цикла передачи кванта информации в ОП.

9. Назначение и место в системе ввода-вывода унифицированных интерфейсов. Их основные параметры.

Аппаратным интерфейсом называют совокупность правил унифицированного взаимодействия между отдельными устройствами, а также совокупность аппаратных, программных и конструктивных средств, необходимых для реализации этих правил.

В зависимости от требований унификации выделяют:

( физическую реализацию интерфейса, т. е. состав и характеристики линий передачи, конструкцию средств их подключения (например, разъём), вид и характеристики сигналов;

( логическую реализацию интерфейса, т. е. протоколы взаимодействия, или алгоритмы формирования сигналов обмена.

Интерфейсы характеризуют следующими параметрами:

( видом связи, т. е. возможностью вести дуплексную, полудуплексную или симплексную передачу;

( пропускной способностью;

( максимально допустимым расстоянием между устройствами или суммарной длиной линий, соединяющих все устройства интерфейса;

( задержками при организации передачи.

10. Классификация интерфейсов по способу передачи информации. Особенности организации последовательных и параллельных интерфейсов.

В последовательном интерфейсе передача данных осуществляется всего по одной линии, хотя общее число линий может быть и больше. В этом случае по дополнительным линиям передаются сигналы синхронизации и управления. Интерфейсы последовательного типа характеризуется относительно небольшими скоростями передачи и низкой стоимостью сети связи.

В параллельном интерфейсе передача сообщений выполняется последовательно квантами, содержащими m бит. Каждый квант передаётся одновременно по m линиям; величина m называется шириной интерфейса и обычно соответствует или кратна байту. Наиболее распространены интерфейсы, в которых m = 8 или m = 16.

11. Классификация интерфейсов по способу передачи информации. Особенности организации синхронных и асинхронных интерфейсов.




Взаимодействие передатчика ПРД и приёмника ПРМ предполагает согласование во времени моментов передачи и приёма квантов информации.

Для реализации синхронного режима передачи при последовательном интерфейсе передатчик ПРД в начале сообщения передаёт заранее обусловленную последовательность бит, называемых символом синхронизации SYN. Переход линии интерфейса из состояния (0( в состояние (1( используется приёмником для запуска внутреннего генератора, частота которого совпадает с частотой генератора в передатчике; приёмник ПРМ распознаёт передаваемый символ SYN, после чего принимает очередной символ сообщения, начиная с его младшего бита.

Аналогично с помощью сигнала синхронизации реализуется синхронная передача в параллельном интерфейсе. В качестве сигнала синхронизации используется стробирующий сигнал.

Передачу называют асинхронной, если синхронизация передатчика и приёмника осуществляется при передаче каждого кванта информации. Интервал между передачей квантов непостоянен. При последовательном интерфейсе каждый передаваемый байт (обрамляется( стартовыми и стоповыми сигналами. Стартовый сигнал изменяет состояние линии интерфейса и служит для запуска генератора в приёмнике; стоповый сигнал переводит линию в исходное состояние и останавливает работу генератора.

При параллельном интерфейсе режим асинхронной передачи обычно реализуется по схеме (запрос—ответ(. Приёмник ПРМ, получив сигнал по линии строба и зафиксировав байт сообщения по линиям Л1—Лm, формирует ответный сигнал-квитанцию RCP, пересылаемый в передатчик ПРД; такую передачу называют передачей с квитированием. Сигнал RCP является разрешением передатчику перевести линии Л1—Лm и линию стробирования в исходное состояние, после чего приёмник также сбрасывает сигнал RCP. Сброс сигнала RCP служит для передатчика разрешением на передачу очередного байта.

12. Классификация интерфейсов по способу подключения устройств. Особенности реализации радиальных, магистральных и цепочных интерфейсов.

Радиальный интерфейс (рис 4). Центральное устройство Уц соединено с подчинёнными устройствами У1,…,Уn посредством индивидуальных линий, монопольно принадлежащих каждому из них. Управление интерфейсом полностью сосредоточено в устройстве Уц. При необходимости передать или получить квант информации от Уi по инициативе Уц на регистр РгА заносится адрес устройства Уi и в соответствии с ним переключатель К соединяет линии Лц с линиями Лi. При этом устройства Уц и Уi соединяются между собой, а все остальные устройства отключаются.

Если инициатива обмена исходит от ПУ Уi, то оно передаёт сигнал по своей линии запроса, который поступает в i-й разряд регистра запроса РгЗ. Как только Уц освобождается от предыдущего обмена, его устройство управления интерфейсом Уу последовательно опрашивает разряды регистра РгЗ и посредством переключателя К соединяет линии Лц с соответствующими линиями Лi устройства Уi. Порядок опроса разрядов определяет приоритет обслуживания устройств Уi.

Магистральный интерфейс (рис 5). Центральное устройство Уц соединено с подчинёнными устройствами У1,…,Уn посредством единой магистрали, используемой ими на основе разделения времени. Сигнал на любой линии магистрали физически доступен каждому устройству, поэтому для организации обмена между Уц и одним из подчинённых устройств необходимо логически отключить все остальные. Всем устройствам Уi присвоены адреса, которые фиксируются в виде собственного адреса устройства на специальных регистрах, размещённых во всех Уi. Запись адреса в регистр Уi производится вручную при подключении к магистрали. (ТРБ – линия требования)
Если обмен инициирует Уц, тогда адрес запрашиваемого Уi передаётся по магистрали на все Уi, где производится сравнение. Уi с требуемым адресом устанавливает сигнал готовности к приёму информации от Уц или передаёт запрашиваемую информацию на магистраль.







Цепочный интерфейс (рис. 6). Устройства У1,…,Уn подключаются к Уц последовательно, образуя цепочку. Всем Уi присваиваются неповторяющиеся адреса.

Если обмен инициируется Уц, то адрес запрашиваемого Уi передаётся по цепочке и последовательно попадает в каждое Уi до тех пор, пока адреса не совпадут. В этом случае устройство, опознавшее свой адрес, логически подключается к Уц.

Если обмен инициируется Уi, то оно отключает все устройства более низкого приоритета и передаёт свой адрес в Уц.




14. Организация и классификация линий интерфейсов. Особенности их физической реализации.

Помимо деления линий на индивидуальные и коллективные, их принято делить по критерию возможного направления передачи на одно- и двунаправленные, а по критерию возможности совмещения передачи различных видов информации на полностью совмещённые, с частичным совмещением и полным разделением. Термины (одно-( и (двунаправленный( означает право изменять потенциал на линии связи. Таким правом обладает передатчик. Если передатчики на обоих концах линии, то её называют двунаправленной.

Между центральным и периферийными устройствами необходимо передавать информацию различных типов: адреса, данные, управляющую информацию. Если для передачи каждого вида информации существуют отдельные линии, то их называют шинами с полным разделением. В системных интерфейсах, служащих для подключения к ЦП не только контроллеров ПУ, но и ОП, часто реализуют частичное совмещение передачи данных и управляющей информации, а для передачи адреса предусматривается отдельная шина. Это позволяет ускорить обмен, т. к. при обращении к ОП одновременно используются и данные, и адрес.

17. Особенности обмена данными в ЭВМ с объединённым интерфейсом. Стандартные интерфейсы ISA, PCI, MCA: общие характеристики и особенности взаимодействия устройств.

ISA относится к демультиплексированным 16-разрядным системным магистралям. Обмен осуществляется 8-ми или 16-разрядными данными. Реализован отдельный доступ к памяти и к УВВ. Максимальный объём адресуемой памяти 16 Мб (24 адресные линии). Максимальное адресное пространство для УВВ — 64 Кб (16 адресных линий). Поддерживает регенерацию динамической памяти, радиальные прерывания и ПДП.

MCA. Увеличены разрядности шины данных до 32 и шины адреса до 32 линий, что позволяет адресовать 4 Гб памяти. Максимально возможная скорость передачи — 160 Мб/с. Не зависит от типа ЦП, являясь полностью асинхронной. Отсутствуют КПДП, но предусмотрены 8 каналов ПДП. Не совместима с ISA.

PCI — локальная шина, близкая по характеристикам к системным. Не привязана к типу ЦП. Возможно подключение до 10 устройств. Тактовая частота 33 МГц. Максимальная скорость — 132 Мб/с для 32-разрядных данных и 264 Мб/с для 64-разрядных данных.

18. Малые интерфейсы ПУ. Назначение и типы. Особенности реализации и основные характеристики RS-232C.

Группа малых интерфейсов обеспечивает подключение ПУ к контроллерам. Интерфейсы ПУ со специализированными контроллерами не унифицируются, контроллеры конструктивно объединяют с самим ПУ, при этом устройство подключается непосредственно к системному интерфейсу. Если же контроллер предназначен для управления несколькими ПУ, то малый интерфейс унифицируют, что позволяет уменьшить номенклатуру контроллеров и использовать одни и те же ПУ в различных типах вычислительных систем.

RS-232C — последовательный дуплексный интерфейс. Применяется при синхронной и асинхронной передачах данных по некоммутируемым и коммутируемым каналам связи. Наиболее часто используется 3- или 4-проводная связь. Данные сопровождаются стартовым битом, битом чётности и одним или двумя стоповыми битами. Данные передаются в инверсном коде.

19. Малые интерфейсы ПУ. Особенности реализации и основные характеристики ИРПР, Centronics.

ИРПР — параллельный, радиальный, асинхронный, симплексный интерфейс. Служит для подключения сравнительно медленных ПУ к контроллеру. Интерфейс унифицирован физически и имеет несколько модификаций логической организации. Линии интерфейса являются однонаправленными и связывают один приёмник и один передатчик-источник. Функции приёмника и источника могут выполняться как контроллером, так и ПУ. Интерфейс обеспечивает возможность параллельной передачи не более 16 бит.

Аналогом ИРПР является Centronics. Основным назначением является подключение к компьютеру принтеров различных типов.

21. Устройства ввода информации в ЭВМ. Манипуляторы типа (мышь(.

Манипулятор типа (мышь( представляет собой приспособление для указания нужных точек на экране путём перемещения его вручную по плоской поверхности. Координаты местоположения (мыши( передаются в ЭВМ и вызывают соответствующее перемещение курсора по экрану монитора.

В соответствии с принципом действия различают механические и оптические мыши.

Основным узлом механической мыши является шар, соприкасающийся с поверхностью стола. При перемещении вращение шара преобразуется в соответствующие электрические сигналы, которые передаются в ЭВМ.

Оптическая мышь перемещается по специальному планшету, на поверхности которого нанесена сетка из разноцветных линий. Оптоэлектронный узел фиксирует направление движения манипулятора, посылая на планшет луч от светодиода и принимая отражённый сигнал.

В беспроводных манипуляторах этого типа информация о перемещении передаётся инфракрасными лучами или радиосигналами.

22. Печатающие устройства (ПчУ). Классификация и основные характеристики ПчУ.

Классификация принтеров по технологии печати:

1) ударные — изображение наносится механическим способом:

( литерные,

( точечно-матричные;

2) безударные:

( струйные,

( термографические,

( электрофотографические (лазерные),

( электростатические,

( электрочувствительные,

( магнитографические.

Основные технические характеристики:

1) принцип действия;

2) цветовые возможности;

3) графические возможности;

4) разрешающая способность;

5) качество печати;

6) скорость печати.

Дополнительно к этому принтеры характеризуются:

1) ёмкостью буферной памяти;

2) набором шрифтов;

3) форматом используемой бумаги (ширина каретки);

4) габаритными размерами и массой;

5) энергопотреблением;

6) уровнем акустического шума.

23. Основные способы регистрации информации для ПчУ. Особенности и принципы реализации ударного способа.

К устройствам с ударным способом печати относятся литерные и точечно-матричные принтеры.

Последовательная литерная технология заимствована у пишущих машинок. При этом способе производится удар по бумаге литерой через красящую ленту. Печатающие элементы могут выполняться цилиндрическими, шарообразными, лепестковыми, ленточными или напёрсткообразными.

Основным узлом точечно-матричного принтера является печатающая головка, которая перемещается по специальным направляющим вдоль печатаемой на бумаге строки, (вырисовывая( выводимую информацию по точкам через красящую ленту. Печатающая головка содержит несколько игл (штифтов), расположенных вертикально. Каждая игла управляется собственным электромагнитом. При необходимости отпечатать точку в ходе движения головки соответствующий электромагнит срабатывает, игла ударяет по красящей ленте, и точка наносится на бумагу.

В точечно-матричных принтерах применяются устройства подачи красящей ленты кассетного и бобинного типа.

24. Основные способы регистрации информации для ПчУ. Особенности и принципы реализации струйного способа.

Струйная технология состоит в том, что изображение наносится на бумагу путём (выстреливания( (под давлением) красителя из крохотного сопла. Одно или несколько сопел устанавливаются на печатающей головке, которая перемещается относительно бумаги.

Различают два основных типа:

1) с непрерывной подачей красителя,

2) с капельным микродозатором.

В устройствах первого типа формируется непрерывный поток из маленьких капель, которые заряжаются и, пролетая через электрическое поле, отклоняются в вертикальной плоскости. Капли, которые не должны делать точку на бумаге, отклоняются в специальный желоб, по которому краска возвращается в резервуар.

Принтеры с капельным дозатором содержат матрицу или столбец вертикально расположенных сопел, а принцип формирования изображения в них аналогичен точечно-матричным ПчУ. При горизонтальном движении печатающей головки из сопел в нужные моменты времени (выстреливаются( капли. В этом случае отпадает необходимость отклонять поток капель.

25. Основные способы регистрации информации для ПчУ. Особенности и принципы реализации электрофотографического способа.

При этом способе используется свойство фоточувствительных материалов изменять свой поверхностный заряд в зависимости от освещённости.

Лазерный принтер содержит вращающийся барабан (реже — ленту), покрытый светочувствительным материалом. В исходном состоянии поверхность барабана электрически нейтральна или имеет электрический заряд, равномерно по ней распределённый. В процессе работы устройства при помощи сканирующего зеркала осуществляется растровая развёртка луча от лазерного диода по поверхности барабана. После множества коротких вспышек этого диода, выполняемых в соответствии с выводимым изображением, на барабане засвечиваются все требуемые участки и электрический заряд их изменяется. После засветки на барабан наносится порошок определённого тона, частицы которого обладают заданным электрическим зарядом. В результате частицы тонера прилипают к барабану только в тех местах, которые были освещены или не были освещены, что зависит от системы окрашивания. Затем рисунок наносится на бумагу, и тонер фиксируется (чаще всего путём термосильного закрепления — прокатка разогретым валиком). Иногда фиксация осуществляется вследствие воздействия паров какого-либо растворителя.

28. Назначение, классификация и основные характеристики устройств отображения информации (УОИ).

УОИ предназначены для визуализации текстовой и графической информации без её долговременной фиксации.

Все УОИ делят на алфавитно-цифровые и графические. УОИ различаются также типом используемого индикатора и способом формирования изображения на экране.

Преобразование электрических сигналов в изображение основывается на явлениях люминесценции, газового разряда, изменения оптических свойств жидких кристаллов, светоизлучения полупроводниковыми материалами и т. п.

Технические характеристики:

( разрешающая способность;

( качество воспроизводимых цветов или градаций яркости;

( размер экрана (диагональ);

( масса и габариты;

( частота сканирования — вертикальная и горизонтальная развёртка (для ЭЛТ).

31. Дисплеи на базе ЭЛТ. Методы построения изображений на экране ЭЛТ. Режимы работы и их особенности.

ЭЛТ представляет собой стеклянную колбу с плоским основанием-экраном, покрытым с внутренней стороны люминофором. В колбе размещено несколько электродов. Катод 1 нагревается подогревателем 6 до температуры около 1100 К. Под воздействием электростатического поля ускорения, создаваемого катодом и анодом 2, электроны с поверхности нагретого катода устремляются в сторону анода и экрана 3. Эти электроны проходят через фокусирующую систему 5 и образуют узкий пучок, который, ударяясь о поверхность экрана, вызывает вторичную эмиссию и свечение люминофора. Пучок электронов отклоняется электростатической или электромагнитной отклоняющей системой 4.

Графические изображения могут формироваться двумя способами.

В векторном дисплее электронный луч непрерывно (вырисовывает( контур изображения. Само изображение формируется из отдельных элементарных отрезков (векторов).

В растровых дисплеях изображение получается с помощью матрицы точек, которые могут (светиться(, а могут быть невидимыми: электронный луч пробегает по строкам экрана, подсвечивая требуемые точки (зёрна) люминофора.




39. Сканеры.

Сканером называется устройство ввода в компьютер изображений, представленных в виде текста, рисунков, слайдов, фотографий или другой графической информации. путем преобразования ее в цифровой вид для последующего использования , обработки, хранения или вывода.

Несмотря на обилие различных моделей сканеров, в первом приближении их классификацию можно провести всего по нескольким признакам (или критериям). Во-первых, по степени прозрачности вводимого оригинала изображения, во-вторых, по кинематическому механизму сканера (конструкции; механизма движения), в-третьих, по типу вводимого изображения, в-четвертых, по особенностям программного и аппаратного обеспечения сканера.

Оригиналы изображений. Изображения (или оригиналы) можно условно разделить на две большие группы. К первой из них относятся так называемые непрозрачные оригиналы: всевозможные фотографии, рисунки, страницы журналов и буклетов. Изображения с подобных оригиналов мы видим в отраженном свете. Другое дело прозрачные оригиналы — цветные и черно-белые слайды и негативы; в этом случае глаз (как оптическая система) обрабатывает свет, прошедший через оригинал. Таким образом, следует обратить внимание на то, с какими типами оригиналов сканер может работать. В частности, для работы со слайдами существуют специальные приставки.

Механизм движения. Определяющим фактором для данного параметра является способ перемещения считывающей головки сканера и бумаги относительно друг друга. В настоящее время все известные сканеры по этому критерию можно разбить на два основных типа: ручной (hand-held) и настольный (desktop). Тем не менее, существуют также комбинированные устройства, которые сочетают в себе возможности настольных и ручных сканеров. В качестве примера можно привести модель Niscan Page американской фирмы Nisca.

Ручной сканер, как правило, чем-то напоминает увеличенную в размерах электробритву. Для того чтобы ввести в компьютер какой-либо документ при помощи этого устройства, надо без резких движений провести сканирующей головкой по соответствующему изображению. Таким образом, проблема перемещения считывающей головки относительно бумаги целиком ложится на пользователя. Кстати, равномерность перемещения сканера существенно сказывается на качестве вводимого в компьютер изображения. В ряде моделей для подтверждения нормального ввода имеется специальный индикатор. Ширина вводимого изображения для ручных сканеров не превышает обычно 4 дюймов (10 см). В некоторых моделях ручных сканеров в угоду повышения разрешающей способности уменьшают ширину вводимого изображения. Современные ручные сканеры могут обеспечивать автоматическую (склейку( вводимого изображения, то есть формируют целое изображение из отдельно водимых его частей. Это, в частности, связано с тем, что при помощи ручного сканера невозможно ввести изображения даже формата А4 за один проход. К основным достоинствам такого вида сканеров относятся небольшие габаритные размеры и сравнительно низкая цена.

Настольные сканеры называют и страничными, и. планшетными, и даже авто сканерами. Такие сканеры позволяют вводить изображения размерами 8,5 на 11 или 8,5 на 14 дюймов. Существуют три разновидности настольных сканеров: планшетные (flatbed), рулонные (sheet-fed) и проекционные (overhead).

Основным отличием планшетных сканеров является то, что сканирующая головка перемещается относительно бумаги с помощью шагового двигателя. Планшетные сканеры, обычно, достаточно дорогие устройства, но, пожалуй, и наиболее (способ​ные(. Внешне они чем-то могут напоминать копировальные машины —(ксероксы(. Для сканирования изображения (чего-нибудь) необходимо открыть крышку сканера, подключить сканируемый лист на стеклянную пластину изображением вниз, после чего закрыть крышку. Все дальнейшее управление процессом сканирования осуществляется с клавиатуры компьютера — при работе с одной из специальных программ, поставляемых вместе с таким сканером. Рассмотренная конструкция изделия позволяет (подобно (ксероксу() сканировать не только отдельные листы, но и страницы журнала или книги. Наиболее популярными сканерами этого типа на российском рынке являются модели фирмы Hewlett Packard.

Работа рулонных сканеров чем-то напоминает работу обыкновенной факс-машины. Отдельные листы документов протягиваются через такое устройство, при этом и осуществляется их сканирование. Таким образом, в данном случае сканирующая головка остается на месте, а уже относительно неё перемещается бумага. В этом случае копирование страниц книг и журналов просто невозможно. Рассматриваемые сканеры достаточно  широко используются в областях, связанных с оптическим распознаванием символов ОСR (Optiсаl Character Recognition). Для удобства работы рулонные сканеры обычно оснащаются устройствами для автоматической подачи страниц.

Третья разновидность настольных сканеров — проекционные сканеры, которые больше всего напоминают своеобразный проекционный аппарат (или фотоувеличитель). Вводимый документ кладется на поверхность сканирования изображением вверх, блок сканирования находится при этом также сверху. Перемещается только сканирую​щее устройство. Основной особенностью данных сканеров является возможность сканирования проекций трехмерных проекций.
Упоминаемый выше комбинированный сканер Niscan Page обеспечивает работу в двух режимах: протягивания листов (сканирование оригиналов форматом от визитной карточки до21,6 см) и самодвижущегося сканера. Для реализации последнего режима сканера необходимо снять нижнюю крышку. При этом валики, которые обычно протягивают бумагу, служат своеобразными кодами, на которых сканер и движется по сканируемой поверхности. Хотя ширина вводимого сканером изображения в обоих режимах не изменяется (чуть больше формата А4), однако в самодвижущемся режиме можно сканировать изображение с листа бумаги, превышающего этот формат, или вводить информацию со страниц книги.

Однопроходные и трехпроходные сканеры. Раньше для цветного сканирования приходилось использовать трехпроходную технологию. То есть первый проход с красным фильтром для получения красной составляющей, второй - для зеленой составляющей и третий - для синей. Такой метод имеет два существенных недостатка: малая скорость работы и проблема объединения трех отдельных сканов в один, с вытекающим отсюда несовмещением цветов.

Решением стало создание True Color CCD, позволяющих воспринимать все три цветовые составляющие цветного изображения за один проход. True Color CCD является стандартом на данный момент и в мире уже никто не выпускает трехпроходные сканеры.

Однопроходные сканеры используют одну из двух подсистем для получения данных о цвете изображения: некоторые используют ПЗС со специальным покрытием, которое фильтрует цвет по составляющим, другие используют призму для разделения цветов.

Сейчас на рынке нет трехпроходных сканеров. Аналогично в свое время прекратили существование черно-белые планшетные сканеры.

Аппаратный интерфейс. Цифровые данные от сканера передаются в компьютер посредством аппаратного интерфейса. Наиболее распространенный способ передачи данных для планшетных сканеров - это SCSI интерфейс, который является платформо-независимым и позволяет использовать сканер, как на Macintosh, так и на PC. Большинство производителей комплектует сканер урезанным адаптером SCSI, позволяющим подключить только сканер. В последнее время все большей популярностью пользуются модели, подключаемые к параллельному порту компьютера, не требующие снимать крышку системного блока компьютера для установки платы. Как правило, все сканеры с таким интерфейсом, имеют прозрачный порт для подключения принтера.

Кроме того сейчас есть планшетные сканеры, которые имеют собственную интерфейсную плату, которая помимо функции передачи данных, осуществляет электрическое питание сканера от системного блока компьютера. Подключение такого сканера сводится к установке интерфейсной платы, подключении шнура сканера к внешнему разъему на плате, установке драйверов и программного обеспечения. Питание на сканер будет подаваться только при запуске программы сканирования.

Типы вводимого изображения. По данному критерию все существующие сканеры можно подразделить на черно-белые и цветные. Черно-белые сканеры в свою очередь могут подразделяться на штриховые и полутоновые («серые»). Однако, как мы увидим в дальнейшем, полутона изображения могут также эмулироваться. Итак, первые модели черно-белых сканеров могли работать только в двухуровневом (bilevel) режиме, воспринимая или черный, или белый цвет. Таким образом, сканироваться могли либо штриховые рисунки (например, чертежи), либо двух тоновые изображения. Хотя эти сканеры и не могли работать с действительными оттенками серого цвета, выход для сканирования полутоновых изображений такими сканерами был найден. Псевдополутоновой режим, или режим растрирования (dithering), сканера имитирует оттенки серого цвета, группируя, несколько точек вводимого изображения в так называемые gray-scale-пиксели. Такие пиксели могут иметь размеры 2х2 (4 точки), 3х3 (9 точек) или 4х4 (16 точек) и т.д. Отношение количества черных точек к белым и выделяет уровень серого цвета. Например, gray-scale-пиксель размером 4х4 позволяет воспроизводить 17 уровней серого цвета (включая и полностью белый цвет). Не следует, правда, забывать, что разрешающая способность сканера при использовании gray-scale-пикселя снижается (в последнем случае в 4 раза).

Полутоновые сканеры используют максимальную разрешающую способность, как правило, только в двухуровневом режиме. Обычно они поддерживают 16, 64 или 256 оттенков серого цвета для 4-, 6- и 8-разрядного кода, который ставится при этом в соответствие каждой точке изображения. Разрешающая способность сканера измеряется в количестве различаемых точек на дюйм изображения — dpi (dot per inch). Если в первых моделях сканеров разрешающая способность была 200—300 dpi, то в современных моделях это, как правило, 400, а то и 800 dpi. Некоторые сканеры обеспечивают аппаратное разрешение 600х1200 dpi. В ряде случаев разрешение сканера может устанавливаться программным путем в процессе работы из ряда значений: 75, 1 150, 200, 300 и 400 dpi.

Благодаря операции интерполяции, выполняемой, как правило, программно, современные сканеры могут иметь разрешение 800 и даже 1600 dpi. В результате интерполяции на получаемом при сканировании изображении сглаживаются кривые линии и исчезают неровности диагональных линий. Интерполяция позволяет отыскивать значения промежуточных величин по уже известным значениям. Например, в результате сканирования один из пикселов имеет значение уровня серого цвета 48, а соседний с ним — 76. Использование простейшей линейной интерполяции позволяет сделать предположение о том, что значение уровня серого цвета для промежуточного пикселя могло бы быть равно 62. Если вставить все оценочные значения пикселов в файл отсканированного изображения, то разрешающая способность сканера как бы удвоится, то есть вместо обычных 400 dpi станет равной 800 dpi.

Черно-белые сканеры. Принцип работы черно-белого сканера. Сканируемое изображение освещается белым светом, получаемым, как  правило, от флуоресцентной лампы. Отраженный свет через редуцирующую (уменьшающую) линзу попадает на фоточувствительный полупроводниковый элемент, называемый прибором с зарядовой связью ПЗС (Change-Coupled Device, CCD), в основу которого положена чувствительность проводимости p-n-перехода обыкновенного полупроводникового диода к степени его освещенности. На p-n-переходе создается заряд, который рассасывается со скоростью, зависящей от освещенности. Чем выше скорость рассасывания, тем больший ток проходит через диод.




Каждая строка сканирования изображения соответствует определенным значениям напряжения на ПЗС. Эти значения напряжения преобразуются в цифровую форму либо через аналого-цифровой преобразователь АЦП (для полутоновых сканеров), либо через компаратор (для двухуровневых сканеров). Компаратор сравнивает два значения (напряжение или ток) от ПЗС и опорное (рис. 8), причем в зависимости от результата сравнения на его выходе формируется сигнал 0 (черный цвет) или 1 (белый). Разрядность АЦП для полутоновых сканеров зависит от количества поддерживаемых уровней серого цвета. Например, сканер, поддерживающий 64 уровня серого, должен иметь 6-разрядный АЦП. Каким образом сканируется каждая следующая строка изображения, целиком зависит от типа используемого сканера. Напом​ним, что у планшетных сканеров движется сканирующая голов​ка, а в рулонных сканерах она остается неподвижной, потому что движется носитель с изображением — бумага.

Цветные сканеры. В настоящее время существует несколько технологий для получения цветных сканируемых изображений. Один из наиболее общих принципов работы цветного сканера заключается в следующем. Сканируемое изображение освещается уже не белым цветом, а через вращающийся RGB-светофильтр (рис. 9). Для каждого из основных цветов (красного, зеленого и синего) последовательность операций практически не отличается от последовательности действий при сканировании черно-белого изображения. Исключение составляет, пожалуй, только этап предварительной обработки и гамма-коррекции цветов, перед тем как информация передается в компьютер. Этот этап является общим для всех цветных сканеров.

В результате трех проходов сканирования получается файл, содержащий образ изображения в трех основных цветах — RGB (образ композитного сигнала). Если используется восьмиразрядный АЦП, который поддерживает 256 оттенков для одного цвета, то каждой точке изображения ставится в соответствие один из 16,7 миллиона возможных цветов (24 разряда). Сканеры, использующие подобный принцип действия, выпускаются, например, фирмой Microtek.

Наиболее существенным недостатком описанного выше метода является увеличение времени сканирования в три раза. Проблему может представлять также «выравнивание» пикселов при каждом из трех проходов, так как в противном случае возможно размывание оттенков и «смазывание» цветов.




В сканерах известных японских фирм Epson и Sharp, как правило, вместо одного источника света используется три, для каждого цвета отдельно. Это позволяет сканировать изображение всего за один проход и исключает неверное «выравнивание» пикселов. Сложности этого метода заключаются обычно в подборе источников света со стабильными характеристиками.

Другая японская фирма — Seiko Instruments — разработала Цветной планшетный сканер SpectraPoint, в котором элементы ПЗС были заменены фототранзисторами. На ширине 8,5 дюйма размещено 10200 фототранзисторов, расположенных в три колонки по 3400 в каждой. Три цветных фильтра (RGB) устроены так, что каждая колонка фототранзисторов воспринимает только один основной цвет. Высокая плотность интегральных фототранзисторов  позволяет достигать хорошей разрешающей способности — 400 dpi (3400/8,5)  — без использования редуцирующей линзы.




Принцип действия цветного сканера ScanJet Iic фирмы Hewlett Packard несколько иной. Источник белого света освещает сканируемое изображение, а отраженный свет через редуцирующую линзу попадает на трех полосную ПЗС через систему специальных фильтров, которые и разделяют белый свет на три компонента: красный, зеленый и синий (рис. 10). Физика работы подобных фильтров связана с явлением дихроизма, заключающегося в различной окраске одноосных кристаллов в проходящем белом свете в зависимости от положения оптической оси. В рассматриваемом случае фильтрация осуществляется парой таких фильтров, каждый из которых представляет собой «сэндвич» из двух тонких и одного более толстого слоя кристаллов. Первый слой первого фильтра отражает синий свет, но пропускает зеленый и красный. Второй слой отражает зеленый свет и пропускает красный, который отражается только от третьего слоя. Во втором фильтре, наоборот, от первого слоя отражается красный свет, от второго — зеленый, а от третьего — синий. После системы фильтров разделенный красный, зеленый и синий свет попадает на собственную полосу ПЗС, каждый элемент которого имеет размер около 8 мкм. Дальнейшая обработка сигналов цветности практически не отличается от обычной. Подобный принцип работы (с некоторыми отличиями) используется и в цветных сканерах фирмы Ricoh.

Оптическое разрешение. Оптическое разрешение — одна из основных характеристик сканера. Измеряется в точках на дюйм, DPI. Для настольных сканеров вы можете встретить: 300(300, 400(400, 300(600, 400(800, 600(600, 600(1200 dpi. Для понимания, что такое оптическое разрешение представьте себе шахматную доску 8(8 размером дюйм(дюйм (дюйм=2.54 см). Разрешение этой доски будет 8х8. Если эта доска будет иметь триста квадратов по каждой оси, то соответственно ее разрешение будет 300х300. Соответственно чем больше разрешение тем более детальную информацию об изображении можно получить. Касательно механизма сканера, оптическое разрешение сканера определяется ПЗС матрицей по горизонтальной оси. Количество шагов на дюйм, которое позволяет делать двигатель сканера при перемещении каретки, определяет разрешение по вертикальной оси. В связи с этим многие производители указывают разные значения по горизонтали и вертикали, как правило, таким образом завышая реальное разрешение, так как у сканера с разрешением 300х600 (300 по линейке ПЗС и 600 по шаговому двигателю) при заданном разрешении 600 программное приложение (иногда это делается на аппаратном уровне) будет искусственным образом увеличивать разрешение по линейки математически рассчитывая недостающие точки. Представьте если бы он реально сканировал с разными значениями по вертикали и горизонтали, то получая с одного дюйма по одной оси в два раза больше точек чем по другой, итоговое изображение было бы растянуто в два раза по вертикальной оси. Поэтому при выборе сканера во внимание нужно принимать меньшее значение, которое показывает реальное оптическое разрешение сканера.

Интерполированное разрешение. Эту характеристику очень любят производители настольных сканеров, часто включая в название и нанося большими буквами на красочной коробке. Вы можете увидеть 4800, 9600 и т.д. Интерполированное разрешение- искусственно увеличенное разрешение сканера, достигается программным путем в драйвере сканера при помощи математических алгоритмов, не несет практической ценности и никем не используется в жизни.

Глубина цвета. Грубо говоря, человеческий глаз способен воспринимать порядка 17 миллионов оттенков цвета или 256 градаций серого (фотографическое качество), хоть это и не совсем верно, но  для отображения на мониторах этого количества цветов вполне достаточно. Это  соответствует 24-битному представлению цвета или 8-битному для изображения в градациях серого. Сейчас вы вряд ли сможете найти черно-белые планшетные сканеры, потому что производится огромное число доступных цветных моделей. Ниже описан механизм получения цвета в сканере. В сканере электрический сигнал с CCD матрицы преобразуется в цифровой при помощи аналого-цифрового преобразователя. Разрядность АЦП и качество исполнения СCD определяет глубину цвета сканера. Получая по каждой цветовой составляющей 256 градаций (8 бит), в цвете выходит 8х3=24 бит=16.77 млн. оттенков. Все настольные сканеры сейчас позволяют получить 24-битный цвет. Графические адаптеры и мониторы поддерживают 24-битный цвет, но уже не поддерживают 30 или 36 битный цвет. При этом также существуют сканеры с 30 битным и 36 битным представлением цвета (10 и 12 бит соответственно на каждую составляющую). Реально вы будете работать с 24-битным цветом, но при большой разрядности АЦП, имея избыточную информацию, можно производить цветовую корректировку изображения в большом диапазоне без потери качества. Сканеры, имеющие большую глубину цвета, позволяют сохранить больше оттенков и переходов в темных тонах.

Диапазон оптических плотностей. Оптическая плотность — это характеристика оригинала. Вычисляется как десятичный логарифм отношения света падающего к свету отраженному (при сканировании непрозрачных оригиналов) или проходящему (при сканирования слайдов и негативов). Минимально возможное значение 0.0 D - идеально белый оригинал. Максимально возможное значение 4.0 D - идеально черный оригинал. На практике диапазон оптических плотностей характеризует способность сканера охватывать разные оригиналы. Чем больше диапазон тем лучше.. Диапазон оптических плотностей сканера определяется оптикой сканера и глубиной цвета. Реально при сканировании непрозрачных оригиналов сканер со значение 2.5 D будет  хорошо справляться с возложенными на него задачами Эта основная причина почему вы не найдете значение этой характеристики для многих, представленных на рынке настольных планшетных сканеров.

Аппаратные интерфейсы сканеров. Для связи с компьютером сканеры могут использовать специальную 8- или 16-разрядную интерфейсную плату, вставляемую в соответствующий слот расширения. Для портативных компьютеров подходит устройство PC Card. Кроме того, в настоящее время достаточно широкое распространение получили стандартные интерфейсы,  применяемые в IBM PC-совместимых компьютерах (последовательный и параллельный порты, а также интерфейс SCSI). Стоит отметить, что в случае стандартного интерфейса у пользователя не возникает проблем с разделением системных ресурсов: портов ввода-вывода, прерываний IRQ и каналов прямого доступа DMA.

По понятным причинам наиболее медленно передача данных осуществляется через последовательный порт (RS-232C). Именно поэтому в ряде последних ручных или комбинированных моделей сканеров для связи с компьютером применяется стандартный параллельный порт. Это очень удобно, например, при работе с портативным компьютером.

Программное обеспечение. Сканер — один из первых продуктов, в комплекте с которым пользователь стал получать помимо самого устройства и аппаратного драйвера, несколько программных продуктов. Суммарная стоимость этих лицензионных продуктов в коробочном исполнении может превышать те деньги, которые вы платите за сканер. Поэтому важно узнавать, что поставляется в комплекте со сканером.

.Программные интерфейсы и TWAIN. Для управления работой сканера (впрочем, как и иного устройства) необходима соответствующая программа — драйвер. В этом случае управление идет не на уровне «железа» (портов ввода-вывода), а через функции или точки входа драйвера. До недавнего времени каждый драйвер для сканера имел свой собственный интерфейс. Это было достаточно неудобно, поскольку для каждой модели сканера требовалась своя прикладная программа. Логичнее было бы наоборот, если бы с одной прикладной программой могли работать несколько моделей сканеров. Это стало возможным благодаря TWAIN.

TWAIN — это стандарт, согласно которому осуществляется обмен данными между прикладной программой и внешним устройством (читай — его драйвером). Напомним, что консорциум TWAIN был организован с участием представителей компаний Aldus, Caere, Eastman Kodak, Hewlett Packard & Logitech. Основной целью создания TWAIN-спецификации было решение проблемы совместимости, то есть легкого объединения различных устройств ввода с любым программным обеспечением. Конкретизируя, можно выделить несколько основных вопросов: во-первых, поддержку различных платформ компьютеров; во-вторых, поддержку различных устройств, включая разнообразные сканеры и устройства ввода видео; в-третьих, возможность работы с различными формата данных. Благодаря использованию TWAIN-интерфейса можно вводить изображение одновременно с работой в прикладной программе, поддерживающей TWAIN, например CorelDraw, Picture Publisher, PhotoFinish. Таким образом, любая TWAIN -совместимая программа будет работать с TWAIN-совместимым сканером.

Сейчас стандарт TWAIN поддерживается всеми производителями настольных сканеров и всеми ведущими производителями графических пакетов и программ распознавания символов. Таким образом выбрав Twain устройство пользователь может напрямую сканировать из своей любимой графической программы., запустив из нее Twain драйвер сканера.

Twain драйвер сканера — это программное приложение с графическим интерфейсом, которое несет на себе функции панели управления сканером и осуществляет передачу данных от сканера в программное приложение, из которого вызывается сканер. С помощью Twain драйвера производится установка параметров и области сканирования, предварительное сканирование и просмотр, обеспечивается возможность цветокорректировки и постобработки получаемого изображения. Кроме сканеров Twain поддерживается также и цифровыми камерами.

Образы изображений в компьютере могут храниться в графических файлах различных форматов, например TIFF, РСХ, ВМР, GIF и других. Надо иметь в виду, что при сканировании изображений файлы получаются достаточно громоздкими и могут достигать десятков и сотен мегабайт. Для уменьшения объема хранимой информации используется обычно процесс компрессии (сжатия) таких файлов.

Графический пакет. С помощью графического пакета осуществляется ввод графических изображений в компьютер. В комплекте со сканерами сейчас поставляются продукты таких фирм, как Adobe (Photoshop), Ulead (Image Palsgo, IPhoto Plus, IPhoto Express), Micrografx (Picture Publisher) и некоторые другие. Для выбора источника Twain используется команда File->Select Source. Для вызова сканера используется команда Acquire в меню File. В  некоторых приложениях команда Scan. Наиболее популярен сейчас в России пакет Adobe Photoshop. В зависимости от производителя и позиционируемой модели, вы можете получить в комплекте либо полную версию, либо ограниченную (урезанную или специальную) с возможностью последующего Upgrade со скидкой.

На западном рынке растет известность продуктов фирмы Ulead Inc, которая сейчас создала несколько очень интересных приложений для Web дизайна. Российским пользователям достаточно хорошо известен продукт IPhoto Plus простой в обращение, компактный и предоставляющий пользователю все необходимые средства в начальном редактировании изображений. Новая модификация IPhoto программа IPhoto Express имеет очень доступный красивый интерфейс и позволяет нажатием одной кнопки создать календарь, обои или Screen Saver из отсканированного изображения. Программа PhotoImpact представляет собой мощный инструмент в мире графики. 

Конечно всегда есть возможность использовать любой понравившийся графический пакет, оставив в стороне то, что вы получаете в комплекте со сканером. 

На русском рынке хорошо зарекомендовала себя продукция российской фирмы STOIK Software и графический пакет Picture Man.

Программа распознавания символов. OCR (Optical Character Recognition) — оптическое распознавание символов позволит вводить печатные документы в компьютер с последующим редактированием в текстовом процессоре. В комплекте со сканером, который приехал в Россию пакет распознавания символов распознает все латинские языки, но там отсутствует распознавание русского языка (программные продукты фирм Xerox, Recognita, Caero и другие). Для распознавания русского языка существует две программы Fine Reader 3.0 (фирма БИТ) и CuneiForm (фирма Cognitive Technologies), сканеры доукомплектовываются облегченной версией одной из этих программ российским поставщиком.

40. Модемы.

Как работает модем. Телефонные линии разрабатывались для передачи на расстояние только звуков человеческого голоса. Вообще говоря, естественные звуки характеризуются переменной высотой тона и непрерывно изменяющейся интенсивностью. Для передачи по телефонной они преобразовываются в электрический сигнал с непрерывно и соответственно изменяющейся частотой и силой тока. Такой сигнал называется аналоговым.

Компьютер же в отличие от модема понимает только цифрой сигнал, т.е. ток только двух уровней. Каждый из них обозначает одно из двух понятных компьютеру значений - логические «0» и «1». Чтобы передать цифровой сигнал по телефонной линии, ему нужно придать приемлемый для неё аналоговый вид. 

Именно этой работой занимается модем. Так же он выполняет обратную процедуру, т.е. переводит аналоговый сигнал в понятный компьютеру цифровой. Слово «модем» - происходит от сокращения двух терминов: МОдулятор/ДЕМодулятор. Модем организует мостик между выдаваемым компьютером цифровым сигналом и аналоговым сигналом, который, как было сказано выше понимает телефонная линия.

При передаче данных из компьютера в модем, первый выдает последовательность нулей и единиц, а последний преобразовывает их в аналоговый сигнал. Затем данные отсылаются в телефонную линию, и их принимает модем, стоящий на другом конце провода. Когда модем принимает данные, то он отфильтровывает полезную информацию от шумов в линии. Для этого существуют специальные протоколы коррекции ошибок. Самый продвинутый из них - MNP10. Кроме этого существуют MNP1, MNP2, MNP3, MNP4, MNP5, MNP7. В настоящее время более всего распространен MNP5, т.к. MNP7 и MNP10 устанавливаются на специальных модемах, которые работают по выделенным линиям. Например в глобальной сети Internet. После того, как модем отделил полезную информацию от шумов в линии он отбирает перекачиваемые данные от служебной информации. И уже прошедший такую многоступенчатую обработку перекачиваемый файл записывается на жесткий диск компьютера. Так происходит обмен данными при соединении на протоколе Zmodem, Sealink, Ymodem и многих других однонаправленных протоколах.

Оба компьютера могут одновременно принимать и отсылать данные. Потому что они используют определённые соглашения о частотах, различных для входных и выходных сигналов.. Для этого существуют специальные двунаправленные протоколы. Например Bimodem, Puma, Janus, Zedzap.

MNP- протоколы. MNP (Microsoft Network Protocols) - серия наиболее распространенных аппаратных протоколов, впервые реализованная на модемах фирмы Microsoft. Эти протоколы  обеспечивают  автоматическую коррекцию ошибок и компрессию передаваемых данных. Сейчас известны 10 протоколов:

MNP1. Протокол коррекции ошибок, использующий асинхронный полудуплексный метод передачи данных. Это самый простой из протоколов MNP.

MNP2. Протокол коррекции ошибок, использующий асинхронный дуплексный метод передачи данных.

MNP3. Протокол коррекции ошибок, использующий синхронный дуплексный метод передачи данных между модемами (интерфейс модем - компьютер остается асинхронным). Так как при асинхронной передаче используется десять бит на байт - восемь бит данных, стартовый бит и стоповый бит, а при синхронной только восемь, то в этом кроется возможность ускорить обмен данными на 20%.

MNP4. Протокол,  использующий  синхронный  метод передачи, обеспечивает оптимизацию фазы данных, которая несколько улучшает неэффективность протоколов MNP2 и MNP3. Кроме того, при изменении числа ошибок на линии соответственно  меняется  и  размер блоков передаваемых данных.  При увеличении числа ошибок размер блоков уменьшается,  увеличивая вероятность успешного прохождения отдельных блоков. Эффективность этого метода составляет около 20% по сравнению с простой передачей данных.

MNP5. Дополнительно к методам MNP4,  MNP5 часто использует простой метод  сжатия  передаваемой  информации.  Символы часто встречающиеся в передаваемом блоке кодируются  цепочками  битов меньшей длины,  чем редко встречающиеся символы.  Дополнительно кодируются длинные цепочки одинаковых символов. Обычно при этом текстовые файлы сжимаются до 35% своей исходной длины. Вместе с 20% MNP4 это дает повышение эффективности до 50%. Заметим, что если вы передаете уже сжатые файлы, а в большинстве это так и есть,  дополнительного  увеличения  эффективности за счет сжатия данных модемом этого не происходит.

MNP6. Дополнительно к методам протокола MNP5 протокол MNP6 автоматически переключается между дуплексным и полудуплексным методами передачи в зависимости от  типа информации. Протокол MNP6 также обеспечивает совместимость с протоколом V.29.

MNP7. По сравнению с ранними протоколами использует  более эффективный метод сжатия данных.

MNP9. Использует протокол V.32 и соответствующий метод работы, обеспечивающий совместимость с низкоскоростными модемами.

MNP10. Предназначен для обеспечения связи на сильно зашумленных линиях,  таких,  как линии сотовой связи, междугородними линиями, сельские линии.  Это достигается при помощи  следующих методов:

- многократного повторения попытки установить связь

- изменения  размера  пакетов  в соответствии с изменением уровня помех на линии

- динамического изменения скорости передачи в соответствии с уровнем помех линии

Все протоколы MNP совместимы между собой снизу вверх.  При установлении связи  происходит  установка наивысшего возможного уровня MNP-протокола.  Если же один из связывающихся модемов не поддерживает протокол MNP, то MNP-модем работает без MNP-протокола.

Режимы MNP-модемов. MNP-модем обеспечивает следующие режимы передачи данных:

- Стандартный режим. Обеспечивает буферизацию данных, что позволяет работать с различными скоростями передачи данных между компьютером и модемом и между двумя модемами.  В  результате для повышения  эффективности  передачи данных вы можете установить скорость обмена компьютер-модем выше,  чем модем-модем.  В стандартном режиме работы модем не выполняет аппаратной коррекции ошибок.

- Режим прямой передачи.  Данный режим соответствует обычному модему,  не поддерживающему MNP-протокол. Буферизация данных не  производится  и аппаратная коррекция ошибок не выполняется.

- Режим с коррекцией ошибок и буферизацией.  Это стандартный режим работы при связи двух MNP-модемов. Если удаленный модем не поддерживает протокол MNP, связь не устанавливается.

- Режим с коррекцией ошибок и  автоматической  настройкой. Режим используется,  когда заранее не известно, поддерживает ли удаленный модем протокол MNP. В начале сеанса связи после определения режима  удаленного  модема устанавливается один из трех других режимов.

Внутренние и внешние модемы. Модемы бывают внутренние и внешние(Существуют так же специальные типы модемов в виде PC- карт (PCMCIA), но они предназначены для компьютеров типа ноутбуков, и по этому они здесь не рассматриваются.). Внутренние модемы выполнены в виде платы расширения, вставляемый в специальный слот расширения на материнской плате компьютера. Внешний модем, в отличие от внутреннего, выполнен в виде отдельного устройства, т.е. в отдельном корпусе и со своим блоком питания, когда внутренний модем получает электричество от блока питания компьютера.

Внутренний модем. Достоинства: 1. Все внутренние модели без исключения(в отличие от внешних) имеют встроенное FIFO. (First Input First Output - первым пришел, первым принят). FIFO это микросхема, обеспечивающая буферизацию данных. Обычный модем при прохождении байта данных через порт каждый раз запрашивает прерывания у компьютера. Компьютер по специальным IRQ(Interrupt Request) линиям прерывает на некоторое время работу модема, а потом опять возобновляет её. Это замедляет работу компьютера в целом. FIFO же позволяет использовать прерывания в несколько раз реже. Это имеет большое значение при работе в многозадачных средах. Таких как Windows95, OS/2, Windows NT, UNIX и других. 2. При использовании внутреннего модема уменьшается количество проводов, натянутых в самых неожиданных местах. Так же внутренний модем не занимает драгоценное место на рабочем столе. 3. Внутренние модемы являются последовательным портом компьютера и не занимают существующих портов компьютера. 4. Внутренние модели модемов всегда дешевле внешних. Недостатки: 1. Занимают слот расширения на материнской плате компьютера. Это очень неудобно на мультимедийных машинах, на которых установлено большое количество дополнительных плат, а также на компьютерах, которые работают серверами в сетях. 2. Нет индикаторных лампочек, которые при имении определённого навыка позволяют следить за процессами происходящими в модеме. 3. Если модем завис, то восстановить работоспособность можно восстановить только клавишей перезагрузки компьютера «RESET».

Внешние модемы. Достоинства: 1. Они не занимают слот расширения, и при необходимости их можно легко отключить и перенести на другой компьютер. 2. На передней панели есть индикаторы, которые помогают понять, какую операцию сейчас производит модем. 3. При зависании модема не нужно перезагружать компьютер, достаточно выключить и включить питание компьютера. Недостатки: 1. Необходима мультикарта со встроенным FIFO. Без FIFO модем конечно будет работать, но при этом будет падать скорость передачи данных. 2. Внешний модем занимает драгоценное место на рабочем столе и ему требуются дополнительные провода для подключения. Это тоже создает некоторое неудобство. 3. Он занимает последовательный порт компьютера. 4. Внешний модем всегда дороже аналогичного внутреннего, т.к. включает корпус с индикаторными лампочками и блок питания.

Роль индикаторных лампочек. 1. MR(Modem Ready). Показывает, что модем включен и готов к работе. 2. TR(Terminal Ready). Этот индикатор горит, когда модем обнаруживает DTR(Data Terminal Ready), передаваемый коммуникационной программой. 3. HS(High Speed). А этот индикатор загорается, когда модем работает с максимально возможной для него скоростью. 4. CD(Carrier Detect). Горит, когда модем обнаруживает несущую. Он должен гореть во время соединения модемов и на протяжении всего сеанса связи, пока один из модемов не «положит трубку». 5. AA(Auto Answer). Показывает, что модем включен в режим автоответа, т.е. будет сам отвечать на все входящие звонки. Если модем обнаруживает Ring (Англ. - звонок), то этот индикатор мерцает. 6. OH(Off Hook). Этот индикатор эквивалентен снятой трубке телефона. Он горит, когда модем занимает линию. 7. RD(Receive Data). Мерцает при приеме компьютером данных. 8. SD(Send Data). Этот индикатор мигает, когда компьютер посылает данные.

6. Устройства и системы ввода-вывода графической информации

Устройства и системы ввода-вывода графической информации находят широкое применение благодаря компактности и наглядности графического способа представления информации для человека. Основными областями применения являются системы автоматизированного проектирования, обработки изображений, обучения, управления процессами и мультипликации.

По назначению и выполняемым функциям все УВВ графической информации можно подразделить на устройства ввода (ручные, полуавтоматические, автоматические) и вывода, которые, в свою очередь, включают в себя устройства отображения и регистрации. Совокупность устройств отображения и ручного ввода называют графическим дисплеем (ГД). Он представляет собой сложную систему, предназначенную для работы пользователя с ЭВМ в диалоговом режиме на уровне графических образов. Как правило, устройства отображения графической информации индивидуального пользования используются не самостоятельно, а лишь в составе ГД, поэтому в дальнейшем они не выделяются в отдельную группу устройств.

6.1. Классификация и структурные схемы графических дисплеев

Графические дисплеи классифицируют по принципам: сканирования экрана; типам применяемых индикаторов; цветности изображения.

По принципу сканирования экрана ГД подразделяются на дисплеи с произвольным сканированием (функциональные) и растровые. При произвольном сканировании изображение формируется путём перемещения светового пятна ЭЛТ по контуру изображаемого объекта. В растровых ГД электронный луч (если иметь в виду ЭЛТ) всегда независимо от вида изображения перемещается по одному и тому же закону, а само изображение формируется путём управления интенсивностью луча.

По типу применяемых индикаторов выделяются ГД на ЭЛТ и плоских матричных экранах. В качестве ЭЛТ применяются чёрно-белые и цветные ЭЛТ с малым временем послесвечения и специальные ЭЛТ с запоминанием информации, называемые запоминающими ЭЛТ (ЗЭЛТ). В течение ряда лет ведутся работы по уменьшению габаритов ГД путём замены ЭЛТ (ЗЭЛТ) плоскими экранами. В настоящее время наибольшие достижения получены в разработке матричных тонкоплёночных электролюминесцентных экранов, газоплазменных экранов и экранов на базе матричных светодиодных структур и жидких кристаллов. Однако их применение пока ограничивается малыми размерами экрана, моноцветностью и, в ряде случаев, низкой разрешающей способностью.
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Рис. 4. Радиальный интерфейс.
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Рис. 6. Цепочный интерфейс.
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Рис. 8. Блок-схема чёрно-белого сканера.
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Рис. 9. Блок-схема цветного сканера с вращающимся RGB-фильтром.
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Рис. 10. Блок-схема сканера с Dichroic-фильтрами.
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Рис. 7.
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Рис. 5. Магистральный интерфейс.
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Рис. 2.
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Рис. 3.
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Рис. 1.
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